

# 赵乐际同乌拉圭众议长安杜哈尔举行会谈



4月19日，中国人大常委会委员长赵乐际在北京人民大会堂以视频方式同乌拉圭众议长安杜哈尔举行会谈。新华社记者 张颖 摄

## 中国外交部约见日方高级外交官 严重关切G7外长会声明

【环球网报道】在4月19日举行的中国外交部例行记者会上，有记者提问称，据报道，今天早些时候，中国外交部亚洲司司长刘劲松约见日方高级外交官，就七国集团(G7)外长会声明表达严重关切和强烈不满。中方对声明整体还是具体哪部分比如涉台部分表示不满？能否介绍情况？

对此，中国外交部发言人汪文斌回应称，“关于此次日本主办的七国集团外长会涉华的消极动向，中方昨天已经阐明了严正立场。”

“当今世界只有一种秩序和一套规则，就是以国际法为基础的、以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际关系基本准则。”

他强调，七国集团如果真的反对霸权主义和胁迫行为，就应当反躬自省，坚决抵制入侵阿富汗、伊拉克、叙利亚的恶性行径再次发生，坚决反对长臂管辖和单边制裁。对某国第一、某国优先的政策主张坚决说不。

汪文斌强调，以分裂世界为代价的所谓团结是危险的。当今世界不需要由一个国家发号施令的G1，也不需要任何价值观同盟，世界需要的是不同意识形态、不同价值观、不同发展水平的国家相互尊重，在《联合国宪章》和国际法的基础上团结合作，共同推动构建人类命运共同体。

他表示，台湾的现状是两岸同属一个中国，台湾是中国领土的一部分，中国的主权和领土完整从未分割，一边声称奉行一个中国政策，一边把中方反对“台独”分裂说成是在改变台海现状，这实质是纵容“台独”挑衅，阻碍中国统一，制造和平分裂，这完全背离一个中国原则。

## “上任以来涉及面最广”？美媒放风：美财长将就中美经济关系发表演讲

【环球网报道】据彭博社18日报道，美国财政部长耶伦将在本周就中美经济关系发表其上任以来涉及面最广的演讲，包括寻求公平竞争前提下“健康、互利”的经济关系，以及与中国政府合作应对气候变化和债务困扰等。

报道称，耶伦本周四(20日)将在位于华盛顿的约翰霍普金斯大学发表演讲。报道声称，中美关系日益紧张，即使双边贸易创下新高，中美两国也越来越多地将对对方视为其最大的战略和经济威胁。在美国财政部18日发表的演讲预览声明中，耶伦声称，在与中国的双边关系中，美国对自身经济的实力和持久力充满信心。

报道称，根据声明，耶伦将在演讲中概述拜登政府的主要目标，包括捍卫美国的国家安全利益和保护人权、寻求公平竞争前提下“健康、互利”的经济关系、交换更多有关全球宏观经济状况的信息，以及与中国政府合作应对气候变化和债务困扰等。

报道提到，拜登政府的目标是减少美国在关键商品和材料上对中国的依赖，并推动其盟友也这样做。彭博社称，此举不仅激怒了北京，也激怒了其盟友，这些国家认为华盛顿的做法太过分。法国总统马克龙在最近访问中国时表示，他反对与中国“脱钩”。

报道还提到，国际货币基金组织本月还警告称，中美之间的紧张关系可能推动地缘政治分裂，并可能损害全球经济。美国财政部副部长尚博格对此回应称，美国不寻求在经济上与中国“脱钩”，或限制中国的经济增长。

国际货币基金组织4月5日在《全球经济展望》报告的摘录中表示，中美关系紧张可能会使全球经济损失约2%，且中美“脱钩”意味着世界会更贫穷，没有真正赢家。

对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授蓝庆新6日对《环球时报》记者表示，中美关系走到目前这样的状况，责任更多是在美方。“中国一贯主张对外开放，而美国近十年来实行的一些政策不断鼓吹逆全球化和对华“脱钩”，把经贸关系意识形态化、政治化，这是中美关系紧张的主观原因”。

就中美关系，外交部发言人汪文斌在4月18日的例行记者会上表示，中国始终按照相互尊重、和平共处、合作共赢三原则看待和发展中美关系。当前中美关系紧张的根源在于美方基于错误的对华认知制定和执行错误的对华政策。美方应停止干涉中国内政，停止损害中国利益，停止一边声称要为中美关系加装“护栏”，一边破坏两国关系的政治基础。

## 中国国防部新闻发言人谭克非就李尚福部长访问俄罗斯答记者问

记者：近日，中国国务委员兼国防部长李尚福访问俄罗斯，受到国际舆论高度关注。请发言人介绍此访的基本情况和取得的重要成果。

谭克非：今年3月，习近平主席成功对俄罗斯进行国事访问。这次友谊之旅、合作之旅、和平之旅，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系发展注入新动力，为错综复杂的国际形势注入更多稳定性，对推进世界多极化和国际关系民主化产生重要深远影响。

4月16日至19日，国务委员兼国防部长李尚福应邀访问俄罗斯，与俄国家和军队领导人举行真挚友好的会见、会谈，达成了诸多共识，取得了丰硕成果。此访深刻体现了元首外交的战略引领、两国互信的传承深化、两军合作的独立自主，彰显了新时代的中国军队为了和平、走向世界的胸怀和担当。一是落实元首重要共识，深化务实合作。两国防长进行了坦诚、深入、富有成效的交流，对未来一个时期中俄两军交流合作进行规划，一致同意全面落实两国元首重要共识，持续密切高层沟通，完善两军交往机制，拓展战区、兵种、院校间合作，为中俄新时代全面战略协作伙伴关系充实新内涵。二是加强

两军战略沟通，增进军事互信。双方就国际和地区安全形势等深入交换了意见，重申在涉及彼此核心利益问题上继续相互支持，共同抵御外部势力干涉内政图谋。俄方表示，反对任何形式的“台独”，坚定支持中方维护本国主权和领土完整。三是践行全球安全倡议，维护世界和平。中方向俄方介绍了中共二十大精神和全国两会情况以及构建人类命运共同体、全球安全倡议等重大理念，愿同俄方进一步巩固和加强战略协作，践行真正的多边主义，反对单边主义和霸权主义，坚定捍卫国际公平正义。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。中国军队国际军事合作正在实现新发展，展现新气象。我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻习近平外交思想，在元首外交的引领下，守正创新、勇毅前行，加强同各国军队交流沟通，深入开展各领域务实合作，坚定履行国际责任义务，携手应对共同安全威胁和挑战，为捍卫国家主权、安全、发展利益，为维护世界和平稳定、服务构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

(国防部发布微信公众号)

## 秦刚会见上海合作组织秘书长张明

新华社北京4月19日电 中国国务委员兼外长秦刚19日在北京会见上海合作组织秘书长张明。

秦刚表示，上合组织是地区国家团结自强的重要平台，为维护地区安全稳定、促进共同发展繁荣发挥了重要作用。

去年撒马尔罕峰会上，习近平主席总结上合组织成功经验，同与会各

国领导人就拓展各领域合作达成新的重要共识，为上合组织下一步发展指明了方向。

中方愿同其他成员国加强合作，积极落实习近平主席提出的三大倡议，携手构建更加紧密的命运共同体。

建议上合组织大力弘扬“上海精神”，增进政治互信，深化各领域合作，

坚定维护国际公平正义，稳步推进扩员进程，完善内部建设，确保各机制高效运转。

秦刚高度评价秘书长和秘书处的的工作，希望秘书处进一步发挥协调职能，统筹推进各领域合作，不断提升凝聚力和行动力，推动上合组织发展迈上新台阶。作为上合组织重要创始成员国和

秘书处东道国，中方将继续大力支持秘书长和秘书处的的工作。

张明表示，将带领秘书处认真落实各国元首达成的共识，筹备好各项重大活动，不断完善秘书处各项工作。

推动上合组织取得更大发展。感谢中方为秘书处工作提供的有力支持。

## 时评 一季度GDP的“超预期”，其实并不意外

中国一季度GDP同比增长4.5%，高于国际上很多分析师此前预测的4%。不少外媒用“超预期”与“乐观”来形容中国一季度的经济增速，CNN称，随着中国经济复苏势头增强，投行和国际组织纷纷上调了对中国今年的增长预期。这一良好开局，为2023年中国经济奠定了坚实基础，也为世界经济注入了更多信心。

在最新公布的一季度经济数据中，有几个领域的强劲增长受到格外关注。在制造业领域，投资同比增长7%，对外出口攀升了8.4%，显示出强劲增长态势。作为“消费晴雨表”的零售额则在三月跃升了10.6%，不仅大大

超过外界此前预期的7.4%的增长速度，也超过了一二月的增速，呈现整体上扬趋势。此外还有诸多迹象表明，房地产行业稳定并回升态势明显。考虑到年初的经济活动仍在一定程度上受到新冠疫情等因素的拖累，此前有不少人对中国经济一季度的表现持谨慎态度，但事实证明，中国经济的强大韧性和内生动力，在这个春天里再次迸发出巨大的能量。从这个意义上说，中国一季度的增速既是超预期的，也是意料之中的。

总体而言，一季度生产需求企稳回升，就业物价总体平稳，居民收入持续增加，市场预期明显改善，这些数据勾勒出的中国经济全景，指向的发展趋势，都让市场对2023年中国经济乐观的情绪有了更大的底气。生活中我们看到的，一些餐馆门前排队的长龙，一些景点摩肩接踵的游客、工厂里忙碌的生产等画面，都直观地展现出正在快速恢复的中国经济社会生活，它们和国家统计局公布的数据相互印证。

也是在最近，第133届广交会在疫情三年后首次全面重启线下展，这是历史上规模最大的一届。作为对外贸易的风向标，本届广交会共吸引了来自226个国家和地区的采购商和参展商，参展企业3.4万家，世界500

强企业均到会采购，部分企业组团人数甚至超过两百人，许多外商在展会上纷纷表示看好中国经济的未来。“万商云集”的火热场面，正是对中国信心的真实写照。

需要强调的是，一季度中国经济的“超预期表现”，是中国全社会齐心协力拼出来的。中国经济的发展潜力，不可能自动变成现实成绩，而摆在面前的重重困难如果不去克服，它们不会自动消失。中国人从来不希望天上掉馅饼。人们看到党中央国务院自上而下作出激活经济的各项决策，各地方政府因地制宜推出拼经济的具体举措，大力改善营商环境；各企业抓住机会，迎难而上。中国社会的信心和热情在三年疫情之后迎来了一轮高涨。

“摧伤虽多意愈厉，直与天地争春回”，正如中国古代诗人陆游的一句诗句所言，在这个春天，百折不挠的中国经济与这片大地一起复苏，也让人们坚信前方会迎来更明亮与温暖的前景。特别是，一季度的拼经济没有对资源和未来进行透支，没有大水漫灌的强刺激，步伐稳健，韧性强劲。这回击了西方一些舆论的唱衰论调，也表明了一个无法否认的基本事实：即便是在美国发起对华贸易战5年之后，世界经历了3年的疫情以及

